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О Т Ч Е Т 

 
ОТНОСНО: Изпълнението на Програма за управление на околната среда и 

Програма за управление на дейностите по отпадъците, неразделна част от 
общинската програма за околна среда за 2009г. 

 
Раздел отпадъци 
 
1.Разширение на депо за твърди битови отпадъци. 
Възложено е актуализиране на проектите за втора и трета клетка, относно 

възможността за изграждането на двете по отделно. 
Относно, изпълнението на екологичните обекти включени, в Приложение 7, към 

чл.1 от ЗДБРБ „ Списък на екологичните обекти предвидени за строителство през  
2010г,. от община Шумен бе изпратена информация в МОСВ, за състоянието на обекта, 
към момента, включваща Решение по ОВОС, проектна готовност, Разрешение за 
строеж и др., във връзка с осигуряване на необходимите средства за започване на 
строителството. 

2. Рекултивацията на старото сметище в кв. Дивдядово. 
 За момента рекултивацията е спряна. Не са разплатени досегашните обеми 

СМР, поради липса на средства. 
3. Организирано сметосъбиране и сметоизвозване на битовите отпадъци. 
Организирано е сметосъбиране и сметоизвозване на битовите отпадъци на 

територията на гр. Шумен и кметствата на населените места от община. 
 - Договор № 25-01-177 от 23.07.2001г.между Община Шумен и „ТИТАН-БКС” 

ООД, гр. Шумен, за отдаване на концесия дейностите сметосъбиране, сметопочистване, 
сметоизвозване, снегопочистване и поддържане на сметището на гр. Шумен, 
включително индустриалните зони и кварталите „Дивдядово”, „Макак” и „Мътница” 

След проведени процедури по ЗОП са сключени договори за организирано 
събиране и извозване на битовите отпадъци за 26 населени места както следва: 

-Договор №  ЗОП 18 005 от 27.01.2006 г. между Община Шумен и “Титан БКС” 
ООД гр. Шумен за селата Белокопитово, Благово, В. Друмев, Велино, Ветрище, 
Вехтово, Дибич, Ил. Блъсков, Лозево, Мадара, Мараш, П. Волов, Р. Димитриево, 
Салманово, Ц. Брод. 

-Договор № ЗОП 24 05 от 29.11.2007 г. между Община Шумен и “РТК” ООД гр. 
Елин Пелин за селата Градище, Друмево, Ивански, Кладенец, К. Река, Коньовец, 
Новосел, Овчарово, Средня, Струйно, Черенча. 

Събирането и извозването на битовите отпадъци на територията на Община 
Шумен се извършва съгласно всички нормативни изисквания на екологичното 
законодателство.  

Електронната везна на депото и осигуреният входящ контрол отчитат абсолютно 
точно, не само постъпващите количества, но и източника от който са генерирани, 
превозвача, вида на отпадъка и времето на постъпване. Изграждането на тази основа 
“база данни” и непрекъснатото й актуализиране дава възможност за максимална 



коректност в определянето на цялостната стратегия, конкретните цели и задачи на 
Община Шумен по отношение управлението на отпадъците 

4.Разделно събиране на отпадъци от опаковки 
В изпълнение изискванията на Закона за управление на отпадъците и Наредбата 

за опаковките и отпадъците от опаковки Община Шумен има сключени договори с 
организации по оползотворяване както следва: 

- Договор № 25-01-197/23.03.2007 г. с “ЕКОПАК БЪЛГАРИЯ” АД за северната 
част на гр. Шумен – северно от река Поройна, кв. Мътница, кв. Макак и селата Велино, 
Градище, Коньовец, Лозево, Новосел, П. Волов, Средня, Струйно, Царев брод, Черенча, 
Белокопитово. 

� Съгласно представена справка от „ЕКОПАК БЪЛГАРИЯ” АД, разделно 
събраните количества отпадъци от опаковки за 2009г., са както следва: 

- общо постъпили количества – 987 т 
- общо отпадъци от опаковки след сепариране – 492т 
- общо негодни за рецилкиране отпадъци – 495 

-Договор №25-01-634 от 17.10.2008г. с „БУЛЕКОПАК” АД за кварталите на гр. 
Шумен, южно от река „Поройна” и селата Друмево, Ивански, Илия Блъсково, 
Кладенец, Костена река, Мадара, Мараш, Овчарово, Панайот Волов, Радко Димитиево, 
Салманово, Благово, Васил Друмев, Ветрище, Вехтово, Дибич. 

� Съгласно предоставена информация от „БУЛЕКОПАК БЪЛГАРИЯ” АД, 
разделно събраните количества отпадъци от опаковки за 2009г., са както следва: 

- Общо събрани и извозени отпадъци-   
- общо постъпили количества – 1000,934т. 
- общо отпадъци от опаковки след сепариране– 546,334 
- общо негодни за рецилкиране отпадъци – 454,611 

През 2009г. бе извършена съвместна проверка от представители на РИОСВ гр. 
Шумен и община Шумен, относно изградената система за разделно събиране на 
отпадъци от опаковки на територията на общината.  

При обиколката из града и населените места на територията на общината бе 
установено, че все още не се използват по предназначение разставените контейнери. 
Констатира се смесване на различни по вид отпадъци.  

Не само в районите на община Шумен, но и в цялата страна все още не 
функционира ефикасна система от стимули за разделно събиране на отпадъците от 
опаковки. 

Разделното събиране и сортиране на отпадъци от опаковки на територията на 
Община Шумен цели: 

� опазване и защита на околната среда; 
� намаляване на количествата на отпадъците предназначени за окончателно 

обезвреждане; 
� оптимално и екологосъобразно събиране, сортиране, транспортиране и 

предаване за оползотворяване на отпадъците от опаковки образувани на територията на 
Община Шумен; 

� изпълнение на изискванията, определени в действащото национално и 
общинско законодателство в сферата на управление на отпадъците от опаковки. 

Един от проблемите е ситуиране на трайно благоустроени площадки, 
непозволяващи свободното им преместване от гражданите. 

5. Обезвреждане на луминесцентни и други лампи съдържащи живак. 
Лиценз за обезвреждане на луминесцентни и други лампи съдържащи живак, 

има фирма “БалБок инженеринг” ООД гр. София. 



В изпълнение на задълженията на Кмета на Община Шумен по ЗУО Община 
Шумен е сключила Договор № LL – 2007 – 1015 от 06.04.2007 г. за предаване и 
приемане за третиране на излезли от употреба луминисцентни и други 
живаксъдържащи лампи /ИУЖЛ/ с “БалБок инженеринг” ООД гр. София. 

На 08.12.2008г., бе извършено предаване на излезлите от употреба 
луминесцентни лампи от Община Шумен за третиране от гореспоменатата фирма, в 
съответствие с изискванията на Наредба № 9. 

В периода на отчетната година няма налични количества излезли от употреба 
луминесцентни и други лампи за предаване. 

6.Опасни отпадъци – от болнични заведения. 
Отпадъците от ветеринарната медицина – конфискати, вътрешни органи и др. се 

предават в екарисажа “Брамас-96” АД гр. Шумен, където се стерилизират и 
обезвреждат. 

7.Отпадъци от излезли от употреба МПС. 
Реда за събиране и управление на отпадъците от излезлите от употреба  МПС., 

които се намират върху държавна или общинска собственост,  се определя от 
Общинският съвет с наредбата по чл. 19 от ЗУО.  

За третиране на излезли от употреба моторни превозни средства /ИУМПС/, 
изоставени на общински терени Община Шумен има сключени договори с фирми, 
притежаващи разрешителни по чл. 37 от ЗУО както следва: 

- Договор №  25-01-344/25.06.2007 г. между Община Шумен и “Метарекс” ООД 
за площадка в с. Мадара – УПИ 644, кв. 45 по регулационния план на с. Мадара – за 
събиране и транспортиране. 

-Договор № 25-01-562/26.09.2007 г. между Община Шумен и “ЕКОМАКС” ООД 
за площадка в гр. Шумен, УПИ LXVIII, УПИ LXIX, УПИ  LXX и УПИ LXXV в кв. 340 
по регулационния план на гр. Шумен, бул. “Мадара” № 42 за дейностите по събиране, 
транспортиране, временно съхранение и разкомплектуване. 

8. Строителни отпадъци 
Във връзка с чл. 18, ал.1 и ал.2 от Закона за управлението на отпадъците, 

относно определянето на подходяща площадка за депониране на  строителни отпадъци 
Община Шумен, притежава собствен имот от 85 дка., част от каменна кариера 
„Мътница”, граничеща в южната част на изграденото трасе на автомагистрала 
„ХЕМУС”, участък Белокопитово- Каспичан. 

Със становище изх. № 3217,3246/14.06.2007г. на РИОСВ, гр. Шумен, относно 
съгласуване на проект  „Рекултивация на кариера „Мътница”, рекултивацията може да 
бъде извършена чрез насипване на неопасни строителни отпадъци и твърди 
производствени отпадъци не подлежащи на рециклиране. 

Към настоящият момент са отписани ресурсите на находище „Мътница-1”, от 
„Националния баланс на запасите по Протокол № НБ 26/16.06.2009г. на МОСВ  във 
връзка с реализиране на проекта за рекултивация на кариера „Мътница-1”, в частта 
собственост на община Шумен, в землището на гр. Шумен.  

След актуализиране на проекта, същият следва да бъде внесен в МОСВ за 
съгласуване, придружен с издадено становище изх. № 3217, 3246/14.06.2009г. на 
РИОСВ, гр. Шумен. 

След приключване на описаната процедура е възможно да бъдат започнати 
дейности по рекултивация на кариерата. 

В тази връзка и съгласно разпоредбите на ЗУО, относно отреждане на площадка 
за депониране на строителни отпадъци, между Община Шумен и „Амбалаж- Шумен” 
ЕООД е сключен договор за наем, чийто предмет е временно ползване на терен за 
запълване с инертни материали от реконструкция на площадки, сгради и съоръжения от 



страна на общината, находящ се в УПИ VIII, кв. 2 по регулационния план на града, 
собственост на  „Амбалаж- Шумен” ЕООД.  

Редът за извозване на строителните отпадъци до регламентираното от община 
место не е променен.  

През 2009г. са издадени 152 бр. удостоверения за третиране и транспортиране на 
строителни отпадъци и инертни материали, както на физически така и на юридически 
лица (строителни фирми).  

На отредената площадка за периода на 2009г. са извозени около 3655,5 куб. м. 
СО. 

9. През  2009 година бе организирано общоградско великденско почистване под 
мотото „ЧИСТОТАТА НА ШУМЕН-СПОДЕЛЕНА ОТГОВОРНОСТ”.  
общоградското пролетно почистване беше проведено без разход на средства от 
бюджета на общината, а с помощта на външни лица и фирми, с масовото участие на 
гражданите. Бяха осъществени множество дейности и инициативи по непосредственото 
почистване на града и селата в общината, като през месец АПРИЛ и първата седмица 
на месец МАЙ бяха ликвидирани над 45 нерегламентирани сметища от които бяха 
изнесени над 100 куб.метра строителни, растителни и битови отпадъци, бяха почистени 
детски заведения, площадки и други жилищни райони с площ над 200 декара. 

Във връзка с предотвратяване възникването на нерегламентирани сметища на 
територията на гр. Шумен, експертите по чистотата в дирекция „Строителство и 
екология”, съвместно с инспекторите, към дирекция  „Инспекторат”, при Община 
Шумен извършват проверки по подадени сигнали на граждани и гости на града, при 
което се съставят актове на нарушителите. 
 

Раздел води 
1.Към настоящият момент са прекратени дейностите по изграждане на 

биологичното стъпало на ПСОВ Шумен по програма ИСПА. Поради допуснати 
нередности, некачествено изпълнение и неспазване на съответните срокове бе 
прекратен договорът с избраната за изпълнител фирма.  

Към момента тече процедура по избор на нов изпълнител. Разширението на 
ГПСОВ включва съоръжения за биологично пречистване  на отпадъчните води (ОВ) на 
гр.Шумен, съоръжения за стабилизиране и анаеробно изгниване на утайките и 
инсталация за усвояване на метана /отделен при изгниването/ и производство на 
ел.енергия.  

2.Ремонтните дейности свързани с реконструкцията и рехабилитацията на 
каналната мрежа по програма ИСПА се извършва на територията на целият град.  

През 2009г. са изпълнени 25% от заложените видове СМР дейности по проекта. 
Строителството се осъществява съгласно „Червена книга по Фидик”. 

При извършваните проверки от страна на общината не са констатирани 
нередности по изпълнение на проекта. 

Краен срок за завършване на проекта по реконструкция и рехабилитация на 
канализационната мрежа на територията на град Шумен – 23.12.2010г. 

С реализирането на проектите за реконструкция, рехабилитация на каналната 
мрежа по програма ИСПА ще се обхванат 100 % от битовите отпадъчни води и 
съответно пречистени в новоизградената ПСОВ до степен удоволетворяваща напълно 
изискванията на Директивите на ЕС, отнасящи се към сектор “Води и Отпадъчни води” 
в гр. Шумен. 

3. През 2009г. са почистени речните корита на р. Енчова и р. Поройна с цел 
осигуряване на нормалната проводимост на водите. 8.През 2009г. на територията на гр. 
Шумен са почистени 800 броя улични дъждоприемни  шахти. Извършена е подмяна на 



300 бр. липсващи дъждоприемни решетки, както и подмяна на 15 бр. капаци на канални 
шахти. 

 
Раздел шум 

 Във връзка с ангажиментите на Община Шумен по управление на околната 
среда в съответствие с изискванията на екологичното законодателство и приетата 
Програмата за управление на околната среда, общинска администрация следи за 
шумовото натоварване на града.  
 В началото на 2010г. в Община Шумен бе представен доклад от РИОКОЗ гр. 
Шумен, относно извършените замервания в отделните пунктове за мониторинг 
разположени в различни части на града, съобразно изискванията на Наредба N 0-64 на 
МНЗ и МСА – в съществуващи градски части, в съществуващи градски части до главни 
артерии, централни градски части, в промишлени територии и зони, в райони за 
обществен и индивидуален отдих, в терени за болници и в зони за учебна дейност.  
 Резултатите от извършения мониторинг показват, че през 2009г. няма измерени 
максимални стойности над 70 dB.  
Нива на шум под граничнат стойност са регистрирани в пункт № 7,8 и 9. 
 Измерените еквивалентни нива на шума са, спрямо нормите за ден са под 
граничните  стойности на нивата на шума в различните територии и устройствени зони 
само в 4 пункта. В останалите 11 пункта превишението е от 0,7 до 17,8 dB, и е 
правопропорционално на увеличеният поток МПС. 
 

Раздел въздух 
Както с шума така и по отношение замърсяването на въздуха Община Шумен, 

следи за състоянието му, чрез получаваната от РИОСВ, гр. Шумен информация, 
относно извършваните замервания в съответните пунктове за мониторинг. 

На основание 1л. 27 от Закона за чистотата на атмосферния въздух и съгласно 
Заповед № РД 580/17.07.207г., на МОСВ, през месец декември 2009г. с Решение №513 
по протокол № 28/22.12.2009г., бе приета „Програма за намаляване нивата на 
замърсителите и достигане на установените норми за ФПЧ10 с период на действие 
2009г.- 2014г.” 

 
Раздел почви 
По данни от Регионалната служба за растителна защита на територията на 

общината има около 100 тона препарати с изтекъл срок на годност (60 т в течно 
състояние и 40 тона прахообразни). 
 Част от препаратите се намират в складове в населените места на територията на 
общината. 

През 2009г., бе извършена проверка от специалисти, относно състоянието на 
складовете и начина на съхранение на препаратите. Не бяха констатирани 
застрашаващи околната среда и здравето на населението рискови фактори. 

Местоположението на складовете и наличните количества са представени в 
таблицата, както следва: 
 

Местоположение Количество Състояние на склада 
с. Царев брод - ЗК 2900 кг.; 1080 л. Добро – охраняем 
Фирма “Агрос” 2300 кг.; 200 л. Добро – охраняем 
с. Дибич - ЗК 4000 кг.; 2800 л. Добро – охраняем 
“Кабиюк” ЕАД 2400 кг.; 400 л. Добро – охраняем 
“Кабиюк” ЕАД - стар 5000 кг. Лошо – охраняем 



“Зем. институт” - Ц. брод 7000 кг.; 800 л. Добро – охраняем 
“Зем. институт” – Ц. брод 5000 кг. Лошо – неохраняем-зазидан 
с. Мараш - ЗК 5600 кг.; 600 л. Задоволително – охраняем 

 
 Част от негодните за употреба препарати са обезвредени в Б-Б кубове, които са 
разположени на летището в с. Градище. В 15 бр. Б-Б куба са поместени, количествата 
както следва. 
 

Събрани от: Количество 
с. Ивански 13 т.; 17 м3 
с. Друмево 2 т.; 3 м3 
с. Велино 16 т.; 20 м3 
с. Белокопитово 9 т.; 15 м3 
Фирма “Агрос” 8 т.; 15 м3 
 
През 2009г. при извършената проверка, относно състоянието на кубовете не са 

констатирани течове или нарушаване на целостта им. 
В края на годината бе докладвано от охраната на обекта, осъществявана от ОП 

„Стопанска и охранителна дейност”, относно появил се теч от Б-Б куб № Г42Г. 
В тази връзка бяха предприети необходимите действия, по уведомяване на 

„БалБок Инженеринг” АД , с  писмо изх. № 26-00-6815/02.12.2009г., за отстраняване на 
появилият се теч.  

 
Защитени територии 
През 2009г. бе община Шумен оказа съдействие, относно почистване на 

нерегламентирани сметища създадени на територията на ПП „Шуменско плато. 
През 2010г. Община Шумен предвижда да разшири информираността на 

обществеността в тази посока, както чрез своите структури, така и чрез резултатите от 
предвижданите проверки по различни промени свързани с екологичното 
законодателство. 
 
 
 
КРАСИМИР КОСТОВ 
КМЕТ НА ОБЩИНА ШУМЕН 


